双湖县2023年度（第二批）中央财政衔接推进乡村振兴补助资金统筹整合实施方案

为深入贯彻落实习近平总书记关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要指示精神、全区2023年度巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接项目资金安排部署电视电话会议精神，按照《西藏自治区财政厅等十五家单位关于印发〈西藏自治区关于继续支持脱贫县统筹整合使用财政涉农资金的实施细则〉的通知》（藏财农〔2021〕44号）、《关于印发〈西藏自治区财政衔接推进乡村振兴补助资金管理办法〉的通知》（藏财农〔2021〕19号）要求，为提高统筹整合财政涉农资金的精准性、科学性，保证资金发挥效益，按照“政策稳定、财力集中”原则，结合聂荣县域实际，特制定本方案。

一、指导思想    

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大、中央第七次西藏工作座谈会、中央农村工作会议、自治区第十次党代会、市委二届二次全会、市委经济工作会议精神，按照“核心是精准、关键在落实、实现高质量、确保可持续”的要求，结合“因地制宜、分类施策、统筹协调、全面发展”的原则，坚持稳中求进工作总基调，突出政治导向、问题导向、实效导向、目标导向，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，重点解决好群众的操心事、揪心事、烦心事，坚决守住不发生规模性返贫的底线，有效提升群众的获得感、安全感、幸福感，谱写双湖县经济社会发展新篇章。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     

二、基本原则

（一）统筹谋划，分步实施。根据县委、县府关于做好衔接推进乡村振兴工作的决策部署和工作要求，有计划、有步骤的组织实施相关乡村振兴工作，做好脱贫攻坚工作与乡村振兴工作有效衔接。
（二）整合资源，增强合力。按照“渠道不乱、用途不变、各司其职、各负其责”的原则，在县委县府的统一安排部署下，县直各部门要紧密围绕2023年全县衔接乡村振兴工作的总目标，有效整合各类资金，以“全面统筹、分层推进、远近结合、改革创新、依法依规”的要求，精准安排项目和资金。
（三）聚焦贫困，精准扶持。充分尊重群众意愿，从群众最急盼、最急缺，打基础、利长远的问题着手，聚焦问题、坚持导向、精准投入，推进牧区小型基础设施、产业发展、公共事业、生态保护提质增效，确保脱贫群众稳定增收，坚决守住防止规模性返贫底线。
（四）因地制宜，规范运作。坚持从实际出发，科学合理规划资金统筹整合工作，规范统筹整合各类财政资金流程，强化督促检查，确保资金整合工作合法合规，切实保障财政资金用在“刀刃”上，发挥应有效益。
三、目标任务

结合双湖县巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作开展实际，全县上下要全面贯彻落实统筹整合资金文件、会议精神，根据“党管农村工作、农业农村优先发展、农民主体地位、乡村全面振兴、城乡融合发展、人与自然和谐共生、因地制宜、循序渐进”的原则，按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求，坚持共同富裕总方向，坚持稳中求进工作总基调，整合各方财力资源，全力平稳推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作任务落实、落地。
四、资金来源及规模

双湖县2023年（第二批）涉农资金总规模241.13万元,已整合资金241.13万元。具体如下：

中央第二批财政资金共计41.13万元。（其中少数民族发展资金41.13万元）；

市级财政资金200万元。
五、资金投向

安排生产发展（含产业项目）类共3各项目，投资241.13万元；（中央少数民族发展资金41.13万元，市级财政衔接资金200万元）。
1、项目名称：一村一合牲畜采购项目
建设内容：计划购买班戈县色哇绵羊1000只（1000×1200元=120万）、绒山羊950只（950×800元=76万），购买牲畜中母畜占比80%，公畜占比20%，以上牲畜共计价格为196万，剩余4万元，作为牲畜采购后的运送费用。
建设年限：1年

资金情况：2023年市级财政衔接推进乡村振兴资金200万元。
主管部门：双湖县人民政府

责任单位：乡村振兴局、农业农村局

责 任 人：达瓦次仁、扎巴
项目效益：项目建成后，将极大改善当地牲畜结构，提高畜牧业生产水平和畜产品质量，对我县调整畜牧业结构，优化畜群，提高牲畜品质，加大推动合作组织牧业产业化发展，将产生良好的示范带动作用。

2、项目名称：跨区域就业路费和求职创业补贴项目
建设内容：为我县55名跨区域就业人员发放路费和求职创业补贴。
建设年限：1年

资金情况：2023年第二批中央财政衔接资金7.955万元。
主管部门：双湖县人民政府

责任单位：乡村振兴局

责 任 人：达瓦次仁

项目效益：项目建成后，增加跨区域就业人员收入，增强劳务输出的积极性，增加牧民收入群众。
3、项目名称：森布日嘎措乡和巴岭乡温室大棚改造项目
建设内容：对现有的森布日温室大棚进行改造，由嘎措乡和巴岭乡进行运营。
建设年限：1年

资金情况：2023年第二批中央财政衔接资金33.175万元。
主管部门：双湖县人民政府

责任单位：乡村振兴局、县委统战部
责 任 人：达瓦次仁、扎西顿珠。
项目效益：项目建成后，将发挥森布日蔬菜大棚产业效益，同时解决群众就业增收问题。
（绩效申报详见附件2）
六、涉农资金统筹整合程序

由我县乡村振兴局按照涉农资金统筹整合工作要求，根据中央、自治区、市、县财政涉农资金安排情况，结合援藏省市资金和对口帮扶补助资金计划，结合县“十四五”项目规划、资金需求、年度任务，优先安排脱贫人口参与积极性高、意愿强烈、效益明显的扶贫项目，编制资金使用方案，产业项目方案上报县人民政府审查，党政联席会议审议通过后，向自治区及市乡村振兴局报备财政涉农资金统筹整合使用方案后实施。

七、涉农资金的.监督和管理     . 
资金监督管理方面：一是实行阳光操作，全面推行整合资金项目公告、公示制度，引导广大群众参与整合资金项目的监管；二是进一步发挥基层财政，特别是乡镇财政所就地、就近实施监管的作用，建立健全对整合资金项目的巡查机制；三是积极与纪检、检察、审计部门的配合，开展重点监督检查，强化日常的督察。

公告公示方面：根据自治区的有关要求，建立健全衔接增补资金日常监督检查机制和公告公示制度，继续探索完善涉农资金检查方式，发挥纪委（监察）、财政监督和社会监督作用，建立逐层级、全方位、多形式的监督机制。

绩效考核方面：完善制度、创新机制、加强管理、强化监督，保障财政扶贫资金使用的安全性、管理的范围性、扶贫开发的有效性。

监督检查方面：一是审计部门加强监督监察乡村振兴衔接资金贪污挪用、截留私分等情况；二是加强项目资金申报、分配是否符合政策规定情况；三是检查项目实施等情况；四是资金管理运行情况；五是资金使用效益情况等。

八、职责分工

县乡村振兴局：全面负责项目资金拨付流程，严格根据工程进度，按照3：4：2.5：0.5比例拨付资金，同时协同人社、农业农村局、信访部门排查、调节双拖欠纠纷问题。

县财政局：密切关注统筹整合财政涉农资金工作过程中遇到的新情况、新问题，对不适应财政涉农统筹整合要求、不符合当前实际的制定规定，及时订正；对影响财政涉农资金统筹整合使用的制度性问题，及时提出符合全县实际情况的合理化建议；严格按照相关规定，规范完成资金拨付、原始单据保管和做账等日常工作；同时，切实发挥财政涉农资金整合使用的监督管理职责。

各乡（镇）：负责各项目进度监督及资金拨付把关好“第一”监督管，同时及时排查各自领域双拖欠问题。

各行业主管单位：及时与项目所在地乡镇、监理单位等沟通，负责每笔资金拨付“第一”审核和审批工作；协同县基建领导小组各单位严肃资金拨付程序，做好资金拨付监管工作。

九、保障措施

脱贫攻坚成效巩固是与乡村振兴一脉相承的，是全面建设社会主义现代化国家的开端。各级各部门务必增强政治意识、大局意识、责任意识，牢固树立脱贫攻坚成效巩固全县“一盘棋”的思想，有效整合乡村振兴衔接资金渠道，密切配合、通力协作、积极参与，形成脱贫攻坚成效巩固强大合力。

加强组织领导。要把开展统筹整合使用财政涉农资金工作作为脱贫攻坚成效巩固的重中之重，建立在自治区统筹和市主导下，以县为主体的涉农资金整合机制。县乡村振兴局制定统筹整合使用财政涉农资金具体方案。依据十四五扶贫开发规划，区分轻重缓急，确定重点推进乡村振兴和建设任务，统筹安排好相关涉农资金，交由县级相关部门实施。加强脱贫攻坚成效巩固项目库储备，加快相关涉农资金安排进度，项目成熟一个，资金到位一个。做好统筹整合财政涉农资金使用公示工作。要充分发挥贴近基层优势，广泛深入参与资金和项目管理监督。

加强分工协作。县乡村振兴局要编制巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接项目规划，加强与各相关部门专项规划的有效衔接。各类项目和帮扶活动坚持群众参与，增强帮扶对象的拥有感，增强内生发展动力。发改部门要强化项目审批，做好规划和重点项目的衔接。乡村振兴局、财政局要加强沟通衔接，财政局要及时了解掌握可纳入涉农资金统筹整合的资金，并提供相应资金性质；乡村振兴局要结合总体规划和年度任务及时研究提出资金使用方向和意见，充分发挥资金统筹整合和聚集效益。

附件：

西藏自治区那曲市双湖县（区）2023年统筹整合资金来源及支出表

2．西藏自治区那曲市双湖县2023年.财政衔接推进乡村振兴资金使用项目投资计划明细表

3.  2023年双湖县财政衔接推进乡村振兴资金整合工作统计表



