双湖县2024年度（第二批）中央财政衔接推进乡村振兴补助资金实施方案

为深入贯彻落实习近平总书记关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要指示精神、全区2024年度巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接项目资金要求，按照《西藏自治区财政厅等十五家单位关于印发〈西藏自治区关于继续支持脱贫县统筹整合使用财政涉农资金的实施细则〉的通知》（藏财农〔2021〕44号）、《关于印发〈西藏自治区财政衔接推进乡村振兴补助资金管理办法〉的通知》（藏财农〔2021〕19号）要求，为提高统筹整合财政涉农资金的精准性、科学性，保证资金发挥效益，按照“政策稳定、财力集中”原则，结合双湖县县域实际，特制定本方案。

一、指导思想    

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大、中央第七次西藏工作座谈会、中央农村工作会议、自治区第十次党代会、市委经济工作会议精神，按照“核心是精准、关键在落实、实现高质量、确保可持续”的要求，结合“因地制宜、分类施策、统筹协调、全面发展”的原则，坚持稳中求进工作总基调，突出政治导向、问题导向、实效导向、目标导向，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，重点解决好群众的操心事、揪心事、烦心事，坚决守住不发生规模性返贫的底线，有效提升群众的获得感、安全感、幸福感，谱写双湖县经济社会发展新篇章。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     

二、基本原则

（一）统筹谋划，分步实施。根据县委、县府关于做好衔接推进乡村振兴工作的决策部署和工作要求，有计划、有步骤的组织实施相关乡村振兴工作，做好脱贫攻坚工作与乡村振兴工作有效衔接。
（二）整合资源，增强合力。按照“渠道不乱、用途不变、各司其职、各负其责”的原则，在县委县府的统一安排部署下，县直各部门要紧密围绕2024年全县衔接乡村振兴工作的总目标，有效整合各类资金，以“全面统筹、分层推进、远近结合、改革创新、依法依规”的要求，精准安排项目和资金。
（三）聚焦贫困，精准扶持。充分尊重群众意愿，从群众最急盼、最急缺，打基础、利长远的问题着手，聚焦问题、坚持导向、精准投入，推进牧区小型基础设施、产业发展、公共事业、生态保护提质增效，确保脱贫群众稳定增收，坚决守住防止规模性返贫底线。
（四）因地制宜，规范运作。坚持从实际出发，科学合理规划资金统筹整合工作，规范统筹整合各类财政资金流程，强化督促检查，确保资金整合工作合法合规，切实保障财政资金用在“刀刃”上，发挥应有效益。
三、目标任务

结合双湖县巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作开展实际，全县上下要全面贯彻落实统筹整合资金文件、会议精神，根据“党管农村工作、农业农村优先发展、农民主体地位、乡村全面振兴、城乡融合发展、人与自然和谐共生、因地制宜、循序渐进”的原则，按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求，坚持共同富裕总方向，坚持稳中求进工作总基调，整合各方财力资源，全力平稳推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作任务落实、落地。

四、资金来源及规模

双湖县2024年（第二批）涉农资金总规模1682.25万元,已整合资金1682.25万元。具体如下：

中央第二批财政资金共计406万元。（其中少数民族发展资金40万元）；自治区第二批财政资金1276.25万元。（其中定额奖惩及清算资金1000万）。
五、资金投向

安排生产发展（含产业项目）类共8个项目，投资1326.01万元；（2024年中央财政衔接资金351万元，自治区财政涉农整合资金资金975.01万），小型公益性基础设施类共3个项目，投资356.24万元；（2024年中央财政衔接资金55，自治区财政涉农整合资金资金301.24万）。
（一）产业生产发展类项目
1、项目名称：双湖县合作组织牲畜扶持项目。
建设内容：分别为我县6个村的牧业合作组织购买96头适龄基础母牛、每头牛投资7500元，共购买576头适龄基础母牛，投资432万元。建设年限：1年

资金情况：总投资432万（2024年中央财政衔接资金巩固衔接任务86万、自治区财政衔接资金资金巩固衔接任务346万。）

主管部门：双湖县人民政府

责任单位：农业农村局

责 任 人：扎巴
项目效益：自从2018年组建牧业合作组织以来，一是由于合作组织组织管理人员工作经验不够，合作组织管理不善，二是三个行政村是属于我县自然灾害频繁区，每年受自然灾害影响牲畜死亡率较高，导致出现该村合作组织群众牲畜股份下降现象，为了更好地巩固脱贫攻坚成果与极高海拔生态搬迁后续保障工作。社会效益：推动畜牧业发展，实施产业振兴，推动当地乡村振兴，提高群众的生活水平，促进社会稳定发展。经济效益：牲畜扶持项目该项目的实施，有利于深化牧区产业改革，加快牧区经济结构调整力度，促进村集体经济的增长该项目的实施对该村群众的生产生活发展经济、带动增收致富等方面有很大的利益，实施该项目后增加我县6各合作组织资产股份，提高群众分红收益，可带动6个合作组织的452户1817人。生态效益：未超过载畜量，对当地生态环境无不利影响。所有权主体：措折罗玛镇佳隆村多玛乡仲鲁玛村、拉加鲁玛村协德乡祖母村、昂白底布村、巴玲乡格拉俄东村。经营主体：措折罗玛镇佳隆村多玛乡仲鲁玛村、拉加鲁玛村协德乡祖母村、昂白底布村、巴玲乡格拉俄东村。  

2、项目名称：协德乡二村合作社搬迁点洗车场项目。
建设内容：在森布日租借商品房，建设洗车场，配备相关洗车设备和采购汽车消耗品。

建设年限：1年

资金情况：总投资54万（2024年自治区财政衔接推进乡村振兴补助资金54万。）
主管部门：双湖县人民政府
责任单位：协德乡人民政府
责 任 人：次仁扎西
项目效益：为拓宽增收渠道，在森布日提供便捷的汽车美容维修服务，提供搬迁群众就业岗位预计5个，带动一乡一社118户，532人，脱贫搬迁户49户233人。社会效益：推动服务业发展，实施产业振兴，促进产业融合发展，提高群众的生活水平，促进社会稳定发展。经济效益：该项目实施后农牧民群众提供便捷、可靠、安全、优质的汽车服务，为加快二、三产业高效融合发展。提供搬迁群众就业岗位，带动脱贫户增收致富。能够使该合作组织每年增收5万元。 生态效益：对当地生态环境无不利影响。所有权主体：协德乡二村合作组织。经营主体：协德乡二村合作组织。

3、项目名称：羊八井搬迁点洗车场。
建设内容：在羊八井搬迁点租借商品房，建设洗车场，配备相关洗车设备和采购汽车消耗品。

建设年限：1年

资金情况：总投资54万（2024年自治区财政衔接推进乡村振兴补助资金54万。）
主管部门：双湖县人民政府

责任单位：乡村振兴局
责 任 人：达瓦次仁
项目效益：在羊八井建设产业项目，提高搬迁户收入，提供搬迁群众就业岗位预计5个，带动羊八井搬迁点44户，132人增收。该项目实施后提供搬迁群众就业岗位，带动脱贫户增收致富。 社会效益：推动服务业发展，实施产业振兴，促进产业融合发展，提高群众的生活水平，促进社会稳定发展。经济效益：该项目实施后农牧民群众提供便捷、可靠、安全、优质的汽车服务，为加快二、三产业高效融合发展。提供搬迁群众就业岗位，带动脱贫户增收致富。能够使该羊八井搬迁点群众每年增收5万元。 生态效益：对当地生态环境无不利影响。所有权主体：羊八井搬迁点。经营主体：羊八井搬迁点

项目名称：双湖县牧业合作组织奶制品加工帐篷项目

建设内容：31个行政村每个村采购牧业合作组织采购奶制品加工帐篷13顶，每顶面积60平方米，每顶投资0.69万元。。

建设年限：1年

资金情况：总投资278.07万（2024年中央财政衔接资金巩固衔接任务150万、自治区财政衔接资金资金巩固衔接任务128.07万。）
主管部门：双湖县人民政府

责任单位：农业农村局

责 任 人：扎巴
项目效益：一是全县已组建牧业合作组织，为进一步提高奶制品品质，从而实现经济效益，项目实施有必要。二是双湖县草场植被率不高，牧业草场需要随季节及使用情况进行轮牧，为便捷牧场迁移，降低牧业成本，有必要为全县牧业合作社配备乃至平加工生产帐篷。三是因双湖县涉及极高海拔搬迁，加之13个行政村涉及保护区，不适合在每个牧场建设相关产业用房，配备可流动产业帐篷大有必要。社会效益：推动牧业发展，实施产业振兴，提高奶制品加工保障能力，提高群众的生活水平，促进社会稳定发展。经济效益：可促进集体经济壮大，提高人均收入，带动31个合作组织和1307人，每年增收10万元。生态效益：采购帐篷项目不会对草场进行破坏，也不占用基本草原，同时可以随季节搬迁，对当地生态环境无不利影响。所有权主体：我县31个合作组织。经营主体：我县31个合作组织。

5、项目名称：雅曲乡渡日村牧业合作组织牲畜扶持项目。
建设内容：计划为该牧业合作组织购买100头适龄牦牛，每头牛投资7500元，共投资75万元。

建设年限：1年

资金情况：总投资75万（2024年中央财政衔接资金20万元、自治区财政衔接资金资金55万）
主管部门：双湖县人民政府

责任单位：雅曲乡人民政府
责 任 人：群培
项目效益：该村自从2018年组建牧业合作组织以来，一是由于合作组织组织管理人员工作经验不够，合作组织管理不善，二是渡日村是属于我县自然灾害频繁区，每年受自然灾害影响牲畜死亡率较高，导致出现该村合作组织群众牲畜股份下降现象，为了更好地巩固脱贫攻坚成果与极高海拔生态搬迁后续保障工作。社会效益：推动牧业发展，实施产业振兴，提高奶制品加工保障能力，提高群众的生活水平，促进社会稳定发展。经济效益：渡日村牲畜扶持项目该项目的实施，有利于深化牧区产业改革，加快牧区经济结构调整力度，促进村集体经济的增长，目前该村人均收入13155元，该项目的实施对该村群众的生产生活发展经济、带动增收致富等方面有很大的利益，实施该项目后可带动58户217人。生态效益：未超过载畜量，对当地生态环境无不利影响。所有权主体：雅曲乡渡日村合作组织。经营主体：雅曲乡渡日村合作组织。

6、项目名称：双湖县牧业合作组织小型放牧点流转帐篷。
建设内容：31个牧业合作社采购小型放牧点保暖流转帐篷，每个合作社配备15顶双层帐篷，每顶面积15平方米，每顶投资0.46万元共投资213.9万元。

建设年限：1年

资金情况：总投资213.9万（2024年中央财政衔接资金巩固衔接任务50万、自治区财政衔接资金资金巩固衔接任务163.9万。）

主管部门：双湖县人民政府

责任单位：农业农村局

责 任 人：扎巴
项目效益：一是自组建合作组织后，全村草场进行了统一流转使用，季节性草场无放牧人员住房情况比较普遍，全县处于极高海拔搬迁过渡期，为每个季节性草场建设放牧人员住房不符合相关要求。二是为继续保留牧业产业，稳定搬迁群众牧业收入，从而实现“搬得出，稳得住，能致富”目标。社会效益：推动牧业发展，实施产业振兴，提高畜牧业保障能力，提高群众的生活水平，促进社会稳定发展。经济效益：可促进集体经济壮大，提高人均收入，带动31个合作组织和1240人，每年增收6万元。生态效益：采购帐篷项目不会对草场进行破坏，也不占用基本草原，同时可以随季节搬迁，对当地生态环境无不利影响。所有权主体：我县31个合作组织。经营主体：我县31个合作组织。

7、项目名称：双湖县合作组织畜产品储备库维修改建项目。
建设内容：更换20个畜产品储备库大门（左右推拉式钢架大门），每扇0.68万元，12个畜产品储备库屋顶做防水，防水面积2400平方米，每平米0.036万元。。

建设年限：1年

资金情况：总投资100万（2024年自治区财政衔接资金巩固衔接任务100万）

主管部门：双湖县人民政府

责任单位：农业农村局

责 任 人：扎巴
项目效益：提升畜产品储备库建设水平，提高储备保障能力，促进社会稳定发展。经济效益：可巩固和壮大集体经济，建设期可吸收当地群众参与务工从而提高人均收入。生态效益：对当地生态环境无不利影响。所有权主体：我县全部7个乡镇。

8、项目名称：双湖县牧业合作组织奶渣晾晒柜。
建设内容：为我县31个行政村配备配备奶渣晾晒柜，每个合作社配备12台，每台3200元，共119.04万元.。

建设年限：1年

资金情况：总投资119.04万（2024年中央财政衔接资金巩固衔接任务45万、自治区财政衔接资金资金巩固衔接任务74.04万）

主管部门：双湖县人民政府

责任单位：乡村振兴局
责 任 人：达瓦次仁
项目效益：双湖县全县已组建合作社，但是奶渣晾晒还处于传统露天晾晒，晾晒存在雨水打湿，牲畜及禽类污染，大风灰尘等因素严重影响奶渣质量，一定程度上影响奶渣销售价格，项目实施大有必要。社会效益：推动牧业发展，实施产业振兴，提高奶制品加工保障能力，提高群众的生活水平，促进社会稳定发展。经济效益：可提高奶渣晾晒效率和质量，提高奶渣价格，从而促进集体经济壮大，提高人均收入，此项目能够带动372户、1264人。生态效益：奶渣晾晒柜属于单独体，不破坏环境不对当地生态环境无不利影响。所有权主体：我县31个合作组织。经营主体：我县31个合作组织。
（二）小型公益性基础设施类

1、项目名称：双湖县羊八井易地搬迁提升工程。
建设内容：对原有易地搬迁房屋进行提升及配备附属。 效益分析：通过实施该项目，能够改善搬迁群众生活环境和条件，增加群众幸福感，助于“稳得住”“能致富”。
建设年限：1年

资金情况：总投资111.74万（2024年自治区财政衔接资金资金巩固衔接任务111.74万。）

主管部门：双湖县人民政府

责任单位：乡村振兴局
责 任 人：达瓦次仁
项目效益：对易地搬迁户房屋进行加盖玻璃房等改造提升是搬迁群众的一致愿望，项目能够解决群众的实际困难和问题。搬迁至羊八井的牧户大多劳力较少，家庭经济相对较为困难，需要政府持续做好扶持，进一步做好“稳得住”，以提升幸福感增强“能致富”的信心。

2、项目名称：双湖县饮水安全提升项目。
建设内容：对现有5个大口井升级机电井，配备一体化水井房、增加井深、增加水泵。
建设年限：1年

资金情况：总投资105万（2024年中央财政衔接资金巩固衔接任务15万，自治区财政衔接资金资金巩固衔接任务90万。）

主管部门：双湖县人民政府

责任单位：水利局
责 任 人：普布扎西
项目效益：本项目的实施将大大提高我县农村供水保障率、提高群众的生活和健康水平，促进当地经济、社会、文化的发展及生活环境的改善，为实现社会经济全面协调可持续发展，实现巩固脱贫攻坚成果、乡村振兴保驾护航，社会效益显著。

3、项目名称：双湖县奶产牧场照明路灯项目。
建设内容：为我县31个合作组织脱贫户奶产牧场安装照明路灯，每村安装15杆，每杆0.3万元。
建设年限：1年

资金情况：总投资139.5万（2024年中央中少数民族发展资金40万，自治区财政衔接资金资金巩固衔接任务99.5万。）

主管部门：双湖县人民政府

责任单位：农业农村局
责 任 人：扎巴
项目效益：我县各合作组织实行统一生产，牲畜挤奶时间为凌晨，在放牧点无任何照明设施，挤奶人员只能拿手电桶照射，实施本项目非常必要。效益分析：通过实施该项目，能够改善群众生产环境和条件，为我县奶业振兴起到积极作用。

六、涉农资金统筹整合程序

由我县乡村振兴局按照涉农资金统筹整合工作要求，根据中央、自治区、市、县财政涉农资金安排情况，结合援藏省市资金和对口帮扶补助资金计划，结合县“十四五”项目规划、资金需求、年度任务，优先安排脱贫人口参与积极性高、意愿强烈、效益明显的扶贫项目，编制资金使用方案，产业项目方案上报县人民政府审查，党政联席会议审议通过后，向自治区及市乡村振兴局报备财政涉农资金统筹整合使用方案后实施。

七、涉农资金的监督和管理     . 

资金监督管理方面：一是实行阳光操作，全面推行整合资金项目公告、公示制度，引导广大群众参与整合资金项目的监管；二是进一步发挥基层财政，特别是乡镇财政所就地、就近实施监管的作用，建立健全对整合资金项目的巡查机制；三是积极与纪检、检察、审计部门的配合，开展重点监督检查，强化日常的督察。

公告公示方面：根据自治区的有关要求，建立健全衔接增补资金日常监督检查机制和公告公示制度，继续探索完善涉农资金检查方式，发挥纪委（监察）、财政监督和社会监督作用，建立逐层级、全方位、多形式的监督机制。

绩效考核方面：完善制度、创新机制、加强管理、强化监督，保障财政扶贫资金使用的安全性、管理的范围性、扶贫开发的有效性。

监督检查方面：一是审计部门加强监督监察乡村振兴衔接资金贪污挪用、截留私分等情况；二是加强项目资金申报、分配是否符合政策规定情况；三是检查项目实施等情况；四是资金管理运行情况；五是资金使用效益情况等。

八、职责分工

县乡村振兴局：全面负责项目资金拨付流程，严格根据工程进度，按照3：4：2.5：0.5比例拨付资金，同时协同人社、农业农村局、信访部门排查、调节双拖欠纠纷问题。

县财政局：密切关注统筹整合财政涉农资金工作过程中遇到的新情况、新问题，对不适应财政涉农统筹整合要求、不符合当前实际的制定规定，及时订正；对影响财政涉农资金统筹整合使用的制度性问题，及时提出符合全县实际情况的合理化建议；严格按照相关规定，规范完成资金拨付、原始单据保管和做账等日常工作；同时，切实发挥财政涉农资金整合使用的监督管理职责。

各乡（镇）：负责各项目进度监督及资金拨付把关好“第一”监督管，同时及时排查各自领域双拖欠问题。

各行业主管单位：及时与项目所在地乡镇、监理单位等沟通，负责每笔资金拨付“第一”审核和审批工作；协同县基建领导小组各单位严肃资金拨付程序，做好资金拨付监管工作。

九、保障措施

脱贫攻坚成效巩固是与乡村振兴一脉相承的，是全面建设社会主义现代化国家的开端。各级各部门务必增强政治意识、大局意识、责任意识，牢固树立脱贫攻坚成效巩固全县“一盘棋”的思想，有效整合乡村振兴衔接资金渠道，密切配合、通力协作、积极参与，形成脱贫攻坚成效巩固强大合力。

加强组织领导。要把开展统筹整合使用财政涉农资金工作作为脱贫攻坚成效巩固的重中之重，建立在自治区统筹和市主导下，以县为主体的涉农资金整合机制。县乡村振兴局制定统筹整合使用财政涉农资金具体方案。依据十四五扶贫开发规划，区分轻重缓急，确定重点推进乡村振兴和建设任务，统筹安排好相关涉农资金，交由县级相关部门实施。加强脱贫攻坚成效巩固项目库储备，加快相关涉农资金安排进度，项目成熟一个，资金到位一个。做好统筹整合财政涉农资金使用公示工作。要充分发挥贴近基层优势，广泛深入参与资金和项目管理监督。

加强分工协作。县乡村振兴局要编制巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接项目规划，加强与各相关部门专项规划的有效衔接。各类项目和帮扶活动坚持群众参与，增强帮扶对象的拥有感，增强内生发展动力。发改部门要强化项目审批，做好规划和重点项目的衔接。乡村振兴局、财政局要加强沟通衔接，财政局要及时了解掌握可纳入涉农资金统筹整合的资金，并提供相应资金性质；乡村振兴局要结合总体规划和年度任务及时研究提出资金使用方向和意见，充分发挥资金统筹整合和聚集效益。

附件：

西藏自治区那曲市双湖县双湖县（区）2024年第二批衔接推进乡村振兴补助资金来源及支出表。
那曲市双湖县2024年财政衔接推进乡村振兴补助资金（第二批）项目投资计划明细表

3.2024年第二批财政衔接推进乡村振兴补助资金统计表。



